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Jókai furcsálkodásai. 

(Brrr) Az ellenzék főközlönyeiben régóta hirdeti
k 

azón legujabb államjogot, mely szerint, alkotmányos 

országban szabadelvüség és önálló meggyőzödés,
 önzés- 

telenség és hazafiság, bölcs belátás, sőt csalhatlanság 

az ellenzék kizárólagos lelki tulajdonai, Ezeket a száz- 

féle variatioban előadott ötleteket annyiszor olvastuk má
r 

a „Hon" hasábjain is, hogy már azt kezdők hinni: e 

téren semmi ujat sem producálhatni. Még is, ime hi
rdet- 

nek olyan szép eszméket, melyek eddig az alkotmányos- 

ság, a parliamenti kormányzás és törvényhozás nagy 

könyvének egyetlen fejezetében sem találhatók fe
l. 

Alkotmányos országban soha sem szokás a párt- 

küzdelmekbe vegyiteni a korona tekintélyét. A valódi 

szabadsajtó mindig meg szokta róni még azon ministert 

is, ki a legválságosabb pillanatban azzal próbálja gyen
- 

géit fedezni; pedig hát a minister ezt a kisebbséggel 

szemben szokta tenni, s mint a korona alkotmányos ta- 

nácsosa többnyire valamely ellenzéki tulkövetelés vissza
- 

utasitására. Jókai a főszerkesztő másként gondolkozik. 

ő, mint journalista arra hivja fel a királyt, bocsássa el 

a többség bizalmát biró parliamentaris kormányt, = 

küldje haza az ellenzéki lapszerkesztő tanácsára a par- 

liamentet csak azért,mert ellenzékünknek tettszett a poli
- 

tikai csalhatlanság és hazafiui hüség mellé odaállitani 

harmadiknak a nyilt erőszakot. 

Vajjon gondolt-e Jókai arra, hogy ez által nem- 

csak a parlamentarismus alapelvének, de magának az 

alkotmányosságnak lábbal tapodására, az absolutismus 

életbeléptetésére hivta fel a királyt ? 

Alig hiszem. 

Nem gondolhatta meg mit cselekszik, mert 1ha 

tette volna, abban hagyja a dörgedelmes és szépséges 

czikk kiadását. 

A parliamenti többség elnyomására a királyt hivni 

a kisebbség segélyére! 

Elárulni nyiltan azt, hogy a parliamentáris- 

mus alapjának ledöntésére szivesen vennék az alkotmá- 

nyos országban királyi jogok közé soha nem tartózható 

önkényes teljhatalmat is !1 

Különben Jókai aranyos tollu regényirónktól sok 

ily furcsaságot megszokhatténk. 

Az is tudva van, hogy mint vezérpolitikus nem most 

csinálja az első fiascot. Igy a király absolut hatalmára hi- 

vatkozást követő napon ujabb furcsálkodásokkal kedves- 

kedett t. olvasóinak. 

A ,Hon* 61-ik számában a királyföldi választó- 

kerületek 22 országos képviselőjét nemzetiségi képvi- 

selőkké declarálja,kik a magyar parliamentben csupán 

„a kétszázezer erdélyi szásznak't lennének országos 

képviselői. 
Erről a dologról eddigelé aligha tudnak valamit a 

magyar parlamentben. A Királyföld másik 200,000 la- 

kója is megköszöni Jókainak, hogy öket egy tollvonás- 

sal megfosztani akarná az országos képviselettől, a leg- 

főbb alkotmányos jog élvezetétől. 

A mellett kardoskodtak az ellenzéki értekezle- 

ten, hogy 

a jobboldal ezreket akar megfosztani a választási 

jogtól – és most 
az egyedül szabadelvü és csalhatlan ellenzék ve- 

zérférfia, Jókai egy vakarintással százezreket törül ki a 

választók sorából; kimondja, hogy ők nincsenek képvi- 

selve a magyar parlamentben. Még tovább is megy: A 

magyar parlamentet olybá tünteti fel, mintha ott nem 

Magyarország képviselői ülnének, hanem a tiszai 

magyarság, az erdélyi szászok stb. nemzetiségi kép- 

viselői. 
Valóban haladnak, ott balfelől, a fogalmak össze- 

zavarásában. 
Ezen a dolgon mitsem változtat az, hogy Jókai 

ebből akarja kimutatni, mily hiányos a jelen választási 

törvény; mert ez által ép az ellenzékre mond anathemát, 

mert ez gátolja ama törvény hiányainak pótlását,javitását. 

Avagy talán az szólana Jókai higgadt pártvezéri 

itéletéről, hogy a Deákpárt többségét azon többséghez 

hasonlitja, a mely a n.-szebeni conventiculumban az er- 

délyi részeknek a bécsi reichsrathba becsempészésén 

erőlködött. 

Odáig jutottunk volna tehát, hogy egy Jókai sem 

akar különbséget tenni : törvényes parliament, meg erő- 

szak és megvesztegetés által összegyurt skuptsina közt, 

csakhogy e párhuzamból azt következtethesse, hogy : 

a korona a Deákpárt fölött is ép ugy áttérhetne a 
parliamentben erőszakoskodó kisebbséghez, mint a hogy 

Schmerlinget elbocsátá a birodalom összes népeinek 

összhangzó, tehát egy óriási többség kivánatára, utat 
adva az álozázott absolutismusnak. 

Azt óhajtja Jókai, (maga vagy pártja nevében, 

ez még kérdés tárgya —) hogy a korona ismét az akkor 

elhagyott utra térjen vissza – az önkényuralomhoz ? 

azt, hogy a nemzet akaratát képviselő többséget mel- 
lőzve, s megtagadván az alkotmányosságot, a kisebbség 
tanácsait vegye igénybe és ezt kövesse, bár tudja, a ko- 
rona hol, kik mellett áll a nemzet, s igy éreznie kell azt 

is, hogy az alkotmány és törvény legtöbb öre ezt nem 

teheti 2?! 

Jókai szerint azonban megkellene tennie, csak 

azért, mert a kisebbségnek tetszett magát megbi-, 

csakolni a parliamentben; mert a baloldalnak igazának 

kell lenni (daczára, hogy a nemzet nagy többsége vele 

szemben foglal állást) — hisz 186*,-ben is a kisebbség 

mellett volt a jog?! Minő logica ? ! 
Bizony elmondhatjuk a székelylyel: ne teréfáljon 

az ur!! 

A n.-szebeni conventiculum többségének háta mö- 

gött csak Schmerliug állott; a kisebbség mellett volt az 

alkotmányos jog a törvény, mely most szemközt áll a 

mi kisebbségünkkel; különben nem kellene Jókainak is 

absurdumokkal bombázni annak erős várát, s nem es- 
küdöznék az ellenzék arra, hogy meg nem nyugszik, 

mig azt le nem rombolja. 

Az országházból. 
r A képviselőház mart. 12-ki ülésében Jókai 

Mór határozati javaslatot nyujt be, sürgetvén a főváros 
rendezését illető határozati javaslat napirendre tételét. 

Majd Lázár Ádám interpellál az erdélyi részekben a me- 

zei rendőrség szabályozása tárgyában ; Orbán B. b. azt 

kérdi a pénzügyminisztertől, van-e tudomása arról, hogy 

Görgény -Szt-Imre város a folyamatban levő jogigényi 

per tekintetbe nem vételével az uradalmi tisztség által 

önkényüleg megfosztatott, minden birtokaitól, erdeitől, 
legelőitől — s mily intézkedéseket szándékszik ennek 

orvoslására tenni? 
Schwarcz Gyula egy fontos interpellatióval fordul 

a vallás és közoktatásügyi miniszterhez. Legelőbb is azt 

hangsulyozza, hogy a közmüvelődés érdekében a had- 
sereg tettleges szolgálatban levő legénységét kötelező 

elemi oktatásban kellene részesiíteni; kérdi mi történt 
már e részben ? Továbbá kérdi: szándékszik-e a vallás 

és közoktatásügyi miniszter a pénzügyminiszterrel egyet- 
értve oly lépést tenni, hogy közmüvelődési intézeteink, 

a népiskoláktól kezdve – az egyetemig, ha a törvény 
által kiszabott vagy kiszabandó szervezeti és tanszerve- 

zeti föltételekhez alkalmazkodnak, ugy ingó mint ingat- 
lan vagyona törvény által adómentességet nyerjen ? 

Az interpellatiók közöltetnek az illető minisz- 

terekkel. 
A miniszterelnök a ház asztalára teszi a szentesitett 

törvényeket : a budapestiindóházakat összekötő,a gömöri- 

és miskolcz-diógyör-máramarosi iparvasutról, — uUugy 

a Sink patak szabályozásáról. 
Hosszas vitát támaszt a baloldal a felett, meddig 

tartanak az ülések. Az időt vesztegették. Tisza László, 
Győrffty Gyula, P. Szathmáry Károly, Degré Alajos, 

Huszár Imre. Ezek folytán szót emel. 
Kerkapoly pénzügyminiszter. A jogfosztogatást, 

Magyarország államisága feltételeinek feladását insinuáló 

frazisokra nem reflectál, csak határozottan visszautasitja 
azokat. Figyelmezteti az ellenzéket arra, hogy épen azon 

erkölcsi hatalmat ássák alá, melyen egy nemzeti kor- 

mánynak kell alapulni s melyre az országnak szüksége 
van; igy haladva elő a ráfogásokban, ma holnap csak 

az anyagi eszközök lehetnek a kormány hatalom támaszai. 

Azzal vádolják a kormányt, hogy a választási 
törvény novellájával is saját hatalmát akarja öregbiteni, 

a husos fazekokat megőrizni. Figyelmeztet arra, hogy 

minden egyes képviselő kötelessége a részletes vitába 

bele menni s akkor, ha akarja ellenvetéseit elmondani 

de a kisebbség nem a házszabályok által kijelölt uton 
igyekszik a határozatok megváltoztatására, igy akarja 

elérni azt, hogy ugy legyen minden a mint a kisebb- 

ség akarja. Hanem azt semmi áron sem lehet megen- 

gedni, hogy „ne történhessék meg az, a mit a több- 

ség az ország érdekében jónak, szükségesnek lát.. 

Erre nem kell parlamentarismus, a ki ezt követeli ép a 
parlamentárismus ellen küzd, Ily tréfát ép a balközépnek 

nem lenne szabad üzni, mert az ország belátja, hogy a 
parlamentárismus alapelveinek megőrzése és nem konok- 

ság tartják a többséget mai álláspontján, Ez nem lehet 

pártkérdés, már pedig ép a parlamentanismus áll a 

koczkán. 
Ne tegyük - ugymond — csuffá a parlamenta- 

rismust ! Hiszen kell ez nekünk továbbra is. Mikor párt- 
érdeknek akar a baloldal szolgálni fontolja meg, hogy 

pártostól mindenestől semmik vagyunk,ha egyszer a par- 

lamentet semmivé tették, 
A ház nagy többsége zajos élyenzéssel fogadta a 

pénzügyminister beszédét. 
Szóllottak még többen s ezzel az ülés minden siker 

és eredmény nélkül bezáratott. 

A ,„Kol. Közl.. eredeti távsürgönye. 

Érkezett Kolozsvárra, márcz. 14-én 5 óra 10 percz du. 

kult, s táviratilag üdvözlé Deák 

Bécs. A „Tagespresse! 

nyének egy része félretevésére szoktatja, tehát a 
Feladatott Udvarhelytt, márcz. 14-én 5 óra — percz düu. 

Bizottságunk első napi ülése az Ugron- 

baloldal henczegő kitörései daczára a Deák- 

párt győzelmével végződött. Holnap választás. 
Debreczen. A Deákpárt itt menala 

szentségét Németország iránt barátságosan 

hangolni. 

Konstantinápoly. A porta Szerbia 
követelését, Kis-Zwornik odahagyását illető- 
leg, kész fontolóra venni. 

Prága. A püspöki gyülés visszautasitja 

az államsegélyt — maga fogja az alpapságot 

segélyezni, s e végre alaptőkét gyüjt össze. 

A „Bacskaer Botet arra figyelmezteti a 

magyar államférfiakat, hogy Szerbiában azóta 

követnek Magyarországgal szemben ellensé- 

ges politikát, mióta Ristics regens saját sza- 

kállára levelez és egyezkedik Szt-Pétervárott: 

Serbia ma gyülhelye azon ügynökeknek, kik 

izgatni járnak a határőrvidékre és Horvát- 

Tótországba — orosz rubelekkel fizetik őket. 

Lapjuk a „Zastava"t — Ristics kezett fogott 

Mileticscsel. 
Bécs. A legujabb tanácskozások való- 

szinüvé teszik, hogy a kiegyezés a lengye- 

lekkel még is sikerülni fog. 

Páris. Thiers bizalmas körben kijelenté, 

hogy reméli, miként a németek még ez évben 

teljesen kiüritik a franczia földet. 

Róma. Az aprilban itt tartandó mun- 

kás-congressusra már 100 munkás-egylet je- 

lenté be részvétét. 

Nápoly. Frigyes Károly hg rendelke- 

zésére bocsájtá az olasz kormány a ,Prin- 

cipe Umberto"t pompáson felszerelt, fregátot. 

Legujabb táviratok. 
Bécs, mart. 13, A bir. tanács mai üllésében a 

kormány törvényjavaslatot terjesztett elő a honvédelmi 

törvénynek a hadvázak czélszerübb felállitása értelmében 
leendő megváltoztatása iránt. Megkezdedött a vita az 5 

millió frt drágasági pótléknak a hivatalnokok és szolgák 
közt leendő felosztásának módozata iránt. Czerkavski in- 
ditványának elfogadásával a középiskolákon a helyettes 

tanitók is részeltetni fognak ezen pótlékban; a többi in- 
ditványok elvetése után az elosztás módozata a bizotmány 

inditványai szerint, változatlanul elfogadtatott. 
Páris, mart. 13. Alaptalan a „Times'-nak azon 

közlése, mintha a hátralevő 3 milliérd hadikártérités meg- 
fizetése iránt Németés Francziország közt tárgyalások 
folynának, minthogy jelenleg Német és Francziaország 
közt semmiféle pénzügyi tárgyalások sincsenek folya- 

matban. 
Versailes, mart. 13. Az olasz udvarhoz kinevezett 

uj franczia követ, Fournier, e héten megy Rómába. 
Beelin, mart. 13. A tábornoki javadalmazás kö- 

vetkezőleg osztatik ki : Frigyes Károly hg., Moltke, Roon, 

Manteuffel egyenkint 300,000 tallér, Göben, Werder, 
Delbrück egyenkint 200,000 tallér, Voigt-Rhetz, Fran- 

secki, Alvensleben, Blumenthal, mindenik 150,000 tallér; 
13 tábornok egyenkint 100,000 tallér; és a bajor király 

300,000 tallért kap, hogy azt a maga belátása szerint 

elossza. 

Takarékpénztárirészvénytársula- 
tunk közgyüléséről. 

E részvénytársulatnak ez már a harmadik 
közgyülése volt febr. 22-n, igazgatója Korbuly 

jelen volt 79 részvényes, kiknek 520 részvény 
után 406 szavazata volt, a közgyülés elnökévé 

felhivta az Igazgatót 1871. évi jelentése felolva- 
sására; megtörtént, az eredmény természetesen 

— mert hiszen ez nyereséges vállalatnál máskép 
nem is szokott lenni — kedvező volt, a éa 

jelezve, uj remények ingerei ébredtek, szóval: 
társulat állása minden jót igérőnek mutat- 
kozott. s 

Véletlenül a kezembe vetődött a közgyülési 
hivatalos jelentés és III-ik évi zárszámla nyomta- 
tásban. Én érdeklődöm e társulat ügyei által, mert 

lom. A mi a nemzetet takarókosságra tanitja, a 
bő költést mérsékli, a polgárokat a nap keresmé- 

szegényedés terjedését gátolván, vagyonosodásra 

készit utat, előttem minden oly intézmény becses, 

nagyra becsülöm, tisztelem, a kik ilyet alkotnak, 

kezelye mapról-napra. öregbitőleg tartják fenn. 
E ismerem korunk kapzsi irányát, látom az 
emberek és társulatok szédelgését ámitását, a 

Gergely, Kolozsvár egyik kitüinő pénz-embere, 

azt már alapelvénél fogva különösen üdvösnek talá- 

erős és biztos kézzel vezetik, s tisztán és hiven 

a hol megjelenni nemes kötelosség, hol am 

adnak napi dijt, az illetőknem viszik zsebőkben a 
napi gyülés tiszteletdijáról a kész nyugtát, s uyy 
tapasztaltam és tapasztalom, hogy oda oly gyéren 

szállingóznak a tiszteletreméltó tagok, mint őszi 
időben a mezőken a darvak, télen a templomokban 
haszonkereső korunk elkényeztetett gyermekei; el- 

lenben ezekben a közgyűlésekben mindig van vaea- 
lami haszonra való kilátás: például osztalékkisza- 
bás, új választmányi tagság, sat. a választmányi 
gyülésekben megjelenésért 3-4—5 forint dijfize- 

tés. Na már ide váltig elviszi a közügyek iránti 
buzgóság lelke a mi elfoglalt, közgyülés-mulató, 
olykor még betegeskedő hazánkfiait is. Igaza 
van a romainak: lucri bonus odor = büvösen 
vonz a haszon reménye. Valóban szép az a köz- 
dolgok iránti érdekeltség, de még szebb, ha ru- 
gója nem a tiszteletdij. De. hagyjuk ezt; ez igaz- 
ság, és az igazságot nem igen hallgatják az em- 
berek. grod olt 

Mint mondám, érdekeltetvén, e társblat által, 
hivatalos kiadványait gyüjtöm. Látom ezyik szág 
madásból a kiadások rovatában: választási tisz- 
teletdijakra 666 ft, olvasom a multéviből: meg- 
jelenési tiszteletdijakra: 1162 ft. Ez mégis szép, 
ez – gondolám — az ügy iránti benső érdekelt- 

ségnek táplálására egy kis anyagi harmatot is 

csöppint. Nézem tovább, van a választmány tagjai 
közt: 6 iró, nehány ügyvéd, sok ügybuzgó férfi.. 
S a mai napig egy sem tartotta méltónak az n 
1216 egyént, a kiknek évi bevétele 68 708 ít, 
63 kr, tehát a kiknek pénze kamatából m á- 
lasztmányi tagok megjelenési tiszteletdija nagy 
részben kikerül, a hirlapokban a közgyülés ügy- 
folyamáról nyilvánosa, s ugyszólva hivatalosál 

avagy csak nehány sor által is értesitni. 
Ez, urak, nincs egészen rendjén. E ár 

nem csak a részvényeseké — ez a közönségé, 
hazáé is. Amépet ébren kell tartani, gyakran igyel- 
meztetni a társulat eljárásaira; gyarapodása által 
serkenteni, érdeklődésre, csatlakozásra, E társulát 

gyakorlati nevelőintézete kell hogy legyen a polgá 
ságnak. De egyszersmint nemzetgazdasági 
mény is, melyet tehát a kormánynak ollen 
kell. A közgyülés, illetőleg a társulat vezetői köte- 
lesek avval, hogy a hirlapoknak tárgyalásaik ered- 
ményeit beküldjék, kötelesek, hogy eljárásaiknak 

a legnagyobb nyilvánosságot, szerezzék meg; mert 
ez bizalmat, a bizalom hodig az intézetnek terje- 

dést okoz. Hol e 
Ugy itélem, hogy a itot 

lyesen kezelt s nagy rágyokbsn ra edó 

és Pest 
lunk uj az tátkorek hadd halljana 
róla, hadd tüdja meg jótékony 

lehet a legutolsó polgári ház csöndben élő lakossa. 
Miz a ee engedjék meg nekem, hogy a 

azok kedvezően szólnak a 
Nézzük a számokat. 

vétele: 1.123,795 ft 68 
11 Kr, 1869-ben volt a tár sa: 
ft 10 kr. 1871. 2.660,123 ft 58 kr, 
a pénztárnokság 70, 135 ft 58 kr. 
53 ke, 1869. vo é 

Hajós Jánost választotta, ez székét elfoglalván, ayu 

alaphá m kek 
rapodása is. Enged, 

Buchner — a hires 
ival 

Frigyes Károly hgnek nem sikerült a báp ő 



is számos áldoz 

tást, hozzá intézett levél által nyerhetui. F. Rosenberg. 

latót o 

alkalmával kljelenték, Hogy meg. fogják kézdeni as vá- 
lasztási javaslat részletes.! tárrőaaseti A ézimhoz :50 

székely- tőldőn még most sem szünvén még;1 ezen vesze- 

rii akiki g7-dik száma mellékletében jelent meg : 

schán Alsó-Siléziában, áltórok- gyik valóságos mivoltát, 

kik a jelen mozgálmakban szakádás által akarnák gyen-! 

slavi eolrespondenzt a magyat képviselőház/ degutobbi 

van viz alatt párt támog 

oaA szélső balról szerdai képviselőházt lés 

szónok iratta fel magát. l 
ed Atorokgyik ellén Következő levelet kaptuk: 

melyet különösen ajánlunk ti orvosaink figyelmébe Tisz- 

telt szérkesztőség! A multtévben uralkodott torok-gyik a 

delmes, és mellezén gyógyitható betegségnek, mégi most 

iesnek. Ennélfogva bátorkodom a tisz- 
telt Szerkesztőséget fel kérni: figyélmeztetni olvasóit, a' 

következő hirdetésre, mely a „Pester Lloydé, 1867. Ap- 

Nagy fontosságu orvosi felfedezés. Dr. Netsch ur Rau- 

s annak egyszerű és bizolyos gyógy-modját, két év óta 
felfedezte — A gége, valamely tincturával, külsöleg bé- 
kenelvén, a siker, gyors, és csodálatosi Közelebbir utasi- ? 

l Hon szerdái száma egy tendentiosus 
koholmány közlése által akatja pártja Kitartását biztosi-! 

tami Ugyanis Deák, csengery, Somsics lennének azok/i 

gitni a Det bákupártot Somsieh nézetéről emindenkit meg-/ 
győzödhetik mnaponkénti elnökletéből.n iCsengery nem 

szokta nézeteit réjtegetni, és Deák azokat a Dcákakör 
multkori értekezletén határozottan /kijelenté/ A inbalolab 
részéről ajánlt compromiásumnak ugy a kormány miut! 
aza ész párt! ellene van és mindnyájan egyetértenek ab- 

nihog gy a farlamontárismüg rkeny édardő a 
de : 

VoSBA alagvákám tónomia. Rómábanegy 
évek óta ott 1akó magyar páp, Halász M., a1 magyan - 
kálhi egytáz atótomta tervezetének olaszra fordításán 

dolgozik, az nke én számára Vorsak- kanonok 

sz olksz miniszteriummaál: 
igva Atörök kormány egy ánagasatb rangu der 

vist! üldöti Budára, kinek feladáta a közsahegyen fekvő 
mecset kijavitása ágyában szakértővel értekeznid 
tervre a Gül Balya iránti 1kegyéfetén Kívült fővárosunk 
szépítésére való tekintét!! is indította vola a török kor- 
mányt g 

gy délszláv d1áp a Baloldalról. A süd- 

eséményelt bizonyítékául hozza fel arra, hogy a icentra- 
listikus patliamenti körmányforma a Habsbútgok monan- 

gyedenkint 5—5 ives füzetekben jelenik meg, s igy az 
egész kötet négy szines boritéku füzetben legalább 20 

tömött ivet fog tartalmazni, mihez remélhetőleg valame- 

lyik Jelesünk arczképe járuland. Előfizetési dij az egész 

kötetre 1 frt. 60 kr. o. é. Az előfizetési pénzek egyenesen 

a szerkesztők egyikéhez, küldendők Ferencz József, bel- 

magyarutcza 324. sz. Gyüjtőknek tiz egyszerre beküldött 

előfizető után egy tiszteletpéldánynyal kedveskedünk. 
Egyuttal kifejezést adunk azon reményünknek, hogy t. 

pártolóink a következő kötettől,sem vonandják meg be- 

cses támogatásukat, s a felajánlott 4 ó. é. fttal lehetővé 
teszik nekünk a vállalatnak nem csak fenntartását hanem 

folytonos gyarapitását és tökélyesitését is, a mi legbuz- 

góbb törekvésünk. Jutalom kögyvet most egész bizonyos- 

sággal nem igérhetünk, de ha egyfelől pártolóink és elő- 

fizetőink gyarapodásával, másfelelől ámerikai, hitrokona- 
ink közremüködésével s nekünk mindkettőhöz remé- 

nyünk van, –a Channing E. V. nagybecsü műveinek fordi- 

tását folytathatjuk s kiadását eszközölhetjük : ugy kilátás- 

ba holyezzük a HI-dik kötetnek is jutalómképpen vagy 

igen csekély ármelletti megkaphatását. Kolozsvártt, janu- 

árius 20-n 4872. Ferencz Józsefrés Kovacsi Antal szer- 
kesztők. 

- A Bismarek elleni merénylet megkisérté- 
sével gyanusitott gyógyszerész Westerwelle, a vizsgálati 

fögságból elbocsáttatott. Bismarck álmátlanságban szen- 

ved.0 Az orvosok a legnagyobb nyugalmat ajánlák meki 

aAdaléky románia müveltségi állapotához: 

Mint egy hivatalos kimutatásban olvassuk : , egész Ro- 

mániában összesen három tanitőképezde van: Bukarest-, 

Jassy- és Craiovában. Szép szám, 12 millió. lakoshoz. 

Mennyibe került Albionnak a nagy Rálaün- 

pepély ? A Globe számitása szerint: összesen 1.759,000 

forintjába került,a 202 230 emberéletet ide nem számítva. 

Necrolog. BakcsioKatalin. férje Kerestely Károlyné 

és Bakcsi Ágnes, férjezett itj Péterfi Károlyné, magok s 

több rokonok nevében mélyen megdöbbenve jelentik sze- 

retett testvérök maros-vásárfelyi kir. törvényszéki biró 

Albisi Bakcsi Józsefinek 14 éves korában folyó hó BEán 

d. u. 4 órakor szélhüdés következtében itörtént gyászos 

elhunytáto A megboldogultban, — kit épen nönféláldozó 

munkásságasközt lepett, meg a halál, — a közügyokiváló 

képességü munkást, az igazság tántorithatlan hivet, a 

szabadságért küzdő hon számtalan harczokban vérzett 
székely bajnokot, a dlársadalom általánosan becsült és 

szeretett emberbarátot vesztett A Haza, mely szoronga- 

ttatása dejénimindvégig kitartó (Harczosának ismeré az 

elhunytat, méltán könyezi benne most, a tettek napjaiban 

a tettok emberét1sA megboldogult földi részei folyó hó 

10-én d. u. 3. órakor fognak fazakasutczai házától az ev. 

ref, slrkerljébe édes anyja hamvai mellé hélyeztétni. Ma- 

ros-vásárlelytt, márczius 8-án 1872. Béke lengjen po- 

rai felett 1 

Apróságok. 
— A jól talált arezkép. Valaki lefestette magát 

egy hirneves festővel. Nézi a maga képét s hirtelen fel- 
kiált: mit mivelt ön, hisz uszkáromhoz hasonlónak fes- 
tett. Bocsánat, mond a festő, én ártatlan vagyok; aztán nem 

is ön hasonlit a pudlihoz, Hanem énnek van szeréreséje 

önhöz hasonlítani. 

ügyességével, hanem az asszony nem igen bámulta: 
tökfilkó! mond, miért nem kölcsönöztél neki két eszten - 
dőre, akkor a másik 300 ft is megmaradt volna. 

-- Az unalmas papoló. Beszélt, beszélt a 
papjelölt, de senki sem hallgatott reá csak egy öreg 

asszony zokogott. Leszállván a szószékről hozzá megy a 

szónok s tudakolja: ugyan mi hatott oly erősen önre 

asszonyom az én beszédemből ? Fiam is papságra készül 
— mond a matrona – s ha ő is csak igy tanul meg 

predikálni, akkor sárba dobtam a nevelésre költött pén- 
zemet — ezt juttatta eszembe az ön beszéde. 

—– Nincs ok félelemre. Nyilt tengeren halad 

egy kereskedelmi hajó. Az idő szép, a hölgyek kün 

vannak a fedélzeten. sEgyszer feltünik egy gyanus sajka 

s mind gyorsabban közeleg a hajóhoz: Oh ! ezek bizony- 

nyal tengeriő rablók lesznek, sikoltoznak a hölgyek; 

nincs másként, felel a hajóskapitány, hanem mit se fél- 
jenek hölgyeim, mielőtt a gazok hajomat elfoglalhatnák 

— légbe röpitem. 

- A ijó bor. Bort ad a csaplár egy vendégnek. 
Megkóstolja, s kérdi, mi az ára? 20 kr, mond a korcs- 

máros. A vendég felkél, letesz 40 krt, s távozni akar, s 

midőn arra figyelmeztetik, hogy kétszeresen fizetett — 
igy szól, a felesleg legyen azé, ki azt a bort megissza. 

=— A rövidlátó szinházlátogató csak felét 

akarta a belépti dijnak fizetni, hisz ugy is csak felét 

látja - fele a nagy fülekre esik, felelt a pénztárnok. 

— A hires Sheridan halálán volt, s az orvo- 

sok mindenkép arra akarták reá beszélni, álljon ki egy 

operatiót, ezzel még megmenthetik. Nem teszem, felelé, 

kiálltam már kettőt, ez elég egy emberi életre. Miféle 
két mütét vala ez ? kérdék : hajnyiratás és magam le- 
festetése — felelé a haldokló. 

- Tolvajság orvosi rendelvényre. Őrát lo- 
pott az amerikai zsébvágó, s midőn feleletre vonták, az- 
zal mentegeté magát, Hogy orvosa rendelte: vegyen va- 

lamit magához. 

[–1 Nemzeti szinház. Csütörtőkön, mározius 
14-én Darai Károlin jutalmáül: ,„IIkaét! Bopler opérája 
került szinre. E vig operát, melyet több évek előtt tetszés 
közt adatott elő, mindenesetre egyik sikerültebb dal- 

müveink közé sorozhatjuk. Zenéjében sok szép, népies 

zamatú, idyii részlet van, népdalszerü magán áriái s 

kivált együttesei igen hatásosák. Az előadást általában 

sikerültnek mondhatjuk: A fárásztó ezimszerepben Ge- 

recsné, igen szépen énekelt és sok kifejezéssel játszott, 

koloráturájának szépségéről dicsérőleg emlékezni nem is 
szükséges már; annyira megegyező erre nézve a kö- 

zönség itélete. A jutalmazott nőt első megjelenésekor, 

hosszas ideig tartó tápssal, virágbokróták és koszoruk- 
kal fogadá a szép számmal egybegyült közönség, s mél- 
tán mert Darai kisasszony, egyik tehetséges és már több 

éveken át, közkedvességben álló tagja lévén szinkázunk- 
nak, a kitüntetéseket kiérdemelte. Mai müködése is, 
ugy játék mint ének tekintetében kielégitő volt. Elisme- 

réssel emlékezhetünk meg Zajongiróliis, ki az első fel- 
vonás szép magándalát, sok bensőséggel éneklé, ugy 
Szilágyiról, kinek buffonadezjai, a közönséget gyakran 

megnevettették: Végül dicsérettel kell kiemelnünk, az 

összes kar és zenekari személyzetet is. 

e 

Nyilttér.") 
Erdélyi kölcsönös biztositó 

társulat.- 
Minden féremagyarázat elháriatása tekintetéből kö-, 

telességének tartja e társulat igazgatója kinyilatkoztatni, 

hogy miután az „Erdélyi kölcsönös jég- és tüzkármentő 
társulatét minden egyes tagjának — elismervény mellet 
—– egy-egy szabály példányt kézbesittetett, s e társulat- 
hozi csatlakozások, nem házaló reábeszéllő eljárások 
következtében – hanem tiszta, szabad önakaratból 
folytak, épenségesen semminemü indok nem létezik, hogy 
összezavartassék - mostan megkezdett kibontakozás al- 
kalmával — sem a ,,Victoria" biztositő részvény társa- 
sággal, sem pedig: bármely más, ilyeténi egészen 
eltérő elvü társasággal is. 

Igaz ugyan, hogy az „Erdélyi kölcsönöstt nem birt 
oly - milliókra menő alap- és tartalék tökével, 
melyet kezességül szoktak részvénytársulatok felhozni 
s melyek kézeskedési hatása, annál csekélyebb mérvül 
lesz, minél nagyobb koczkáztatott — biztositott összege 
között megoszlik, — hanem birt: egy oly kezeskedő 
eleven alaptökével, mely a koczkázattal = hbiztosított 
összeggel - szemben, a tagok szaporodása s ezek által 
szabályszabta felvállalt kötelezettségek szerint = önma- 
guk érdekében, egyaránt folyton gyarapodott, miáltal a 
tagoknak szerencsétlenség esetében, a kitelhető 
legnagyobb mérvü biztonságot Ryujtani képes volt ! 

Egy kimult test magáról életjelt nem adhat ! Hogy 
pedig az „Erdélyi társulatt-nak - minden ellentörek- 
vések mellett, — kormányi rendeletuél fogva is, kötele- 
zettségei teljesitendők, s ez alól egy fizetésképes tagy sem 
vonhatja ki magát, az áligha kimult testületnek dehetne 
feladata ! Épen ez által, bizonyitandja a kölcsönös biz- 
tositó társaság t. i. aféle, mint az „Erdélyi kölcsönös 
is volt, hogy kötelezettségejnek megfelelni s bajaiból ki- 
böntakozni — kellő módoni — még akkor is képes, mi- 
dőn nem afélék, hanem állítólag milliókra menő alap- 
tőkével ellátott részvénytársaságok ugyanakkor, sokkal 
csekélyebb mérvü körülmények között — mint a „Nuova 
söcieta" Triestben és a „Hungaria Pozsonyban — káro- 
sültjaikat teljes meztelenül Hagyták, s egyszersmind 
részvéuyeseiket is jól megtollazván. 

Az „Erdélyi társulat"-nak minden becsületes tagja 
tudja, mi volt e társulatrirányában, felvállalt, kötelessége. 
Nem csak e miatt, söt szabályilag semvonhatja ki magát 
kötelezettségei teljesitése alól senki, a nélkül, hogy köte- 
lezettségéből eredett önkénti hozzájáruló segédkezé- 
sének megtagadása — rászorittatás eselben — sokkal 
tetemesb áldozatába ne kerüljön. 

Azért, bár miként is igyekeztek, és igyekeznek né- 
melyek, ez intézetnek kibontakozását - bár minő ér- 
dekből – akadályozni, vagy hátráltatni, a czélt annál 
kevésbé érhetik el, mivel sem azon erőt nem ismerik, 
mely ennek sabályaiban van fektetye, sem pedig nem ké- 
pesek felfogni, hogy egy közintézet, mint erkölcsi testület 
— milyen az Erdélyi kölcsönös társulat2 mindenkor, 
és minden körülmények között, a közéletre egészen más 
csakis jótékony hatással birván el nem tiportat- 
hatik a nélkül, hogy következményeivela társas élet- 
ben zavart s mély sebet, külföld előtt pedig tekin- 
tély- s közhitelnek behomályosíttatását ne okozza! 
s melynek utótájdalmait, mindeu jelenben fen álló — bj- 

ehiájában lbhetlén s az előbbi utobb catastrófára. vézet! Szombaton, 0 márcziusn 16-án E. Kovács1G üla 
— Előfizetési felhivás a „Keresztény Mag- A szemes uzsorás 600 forintot kölcsönzött jutalomjatékául: ,„III-ik Richard király". Tragoedia 5 zalmat hajhászó biztositó intézet is elébb l2sutóbb meg 
é VII-dik kötétére. A keresztény magvető, mely- egy könnyelmüű fiatal uracsnak 50%,-ra egy évre, s a felvonásban ogsg ne érezze. Kulisseky János. 

t 
T rhat köteti állfa nyilvánoság előtt, az eddigt alak- kamatot szokás szerint előre levonta, adván az ifjunak rHFH Szdok Tanos Az e rovatban, megjelenő czikkért, nem vállal fele- 

ban gés iránybyál, az 1873-dik év tolyamában is övhe 300 ftot. Az uzsorás nagyra volt fölesége élőtt az ő elelős szerkesztő: Sámndó nos. lősséget a szerkesztőség. 
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CLimited) 

pest, üllői út 1. szám alatt, 
ka közelgő i idényre szabadalmazott vaskeretű cséplögépei- 

ket és sózmozdonyaikat, lójárzányos cséplözépeiket, vet- 

gép éreiket. úgyszintén javitott álló felnyomsatu zőzzépek Field- 
féle csövekkel. 

jabb sépetnk általánosan elismert munkaképességők felment bennünket minden féldieséréstől, mért a tények felelnek 

s csak arra kérjük a t. gazdaközönséget, gőzcséplőkre szóló megrendelszket mihamarább kezeinkhéz juttatni, mert már is 
kivételeseni sok ebbeli rendelmény tétetett nálunk. 

Robgy and Company Limited, s 
400) 11--24 

Pest, 

Ny. eimán János örökösemél Koloravárit. nem vsnpr vle- z 

i út 1. sz. 


